

## 张堰镇扎实推进美丽庭院建设 乡村振兴最美底色

走进张堰镇的美丽乡村，一栋栋白墙黛瓦的房屋错落有致，竹篱笆庭院里花木繁盛，菜园生机盎然。

秦山村的吴大伯正精心拾掇着自家的“小三园”，他说：“我门前这块自留地大概有十几平方米，现在用绿篱做了软隔离，铺了小步道。还能养花、种菜，我都规划好了，这里种菠菜、空心菜，那里种萝卜、小青菜……”

目前，张堰镇正以美丽庭院（小三园）建设为契机，不断擦亮乡村振兴的最美底色，通过扮靓美丽庭院，实现“小空间、大作为”，让村民感受到“庭院美、村庄美、乡风美”的乡村新面貌。

所谓“小三园”，即花园、果园、菜园。自去年“洁美乡村”建设工作深入推进以来，张堰镇乡村治理能

力与人居环境水平有了显著提升。

今年5月，张堰镇积极开展农村公益事业“一事一议”项目建设，其中，旧港村、桑园村、秦山村沿主干道的农户纳入首批美丽庭院（小三园）优化提升建设范围。张堰镇秉持因人而异、因地制宜、因材施教的原则，不怕土气乡气，不求洋气阔气，充分利用体现农村特色的旧木料、旧砖瓦、旧农具等，布置点缀、留住乡愁。

推进过程中，张堰镇架起沟通桥梁，有效激发村民参与的热情并汲取群众智慧，共同维护和美化村庄环境。桑园村、旧港村和秦山村根据村民作息时间进行错时上门，在埭头召开户代表会议征集意见，并综合考虑后完善“施工图”。

“这些围栏是否能保持长久”

“围栏是统一样式的吗”“坏了村里会帮忙修整吗”“我的菜地面积不会缩小吧”……在走访过程中，工作人员对村民提出的一系列问题都给出了细致解答，详细介绍了“小三园”的设计方案、规模面积、使用材质等细节。村里会园艺设计的村民，也都积极协助美丽庭院的前期设计，通过制作简易的设计图，让村民一目了然。

经过多次上门沟通协调，村民的态度逐渐从一开始的疑虑变成了支持和期待。“一定要契合村民种植绿蔬的切实需求，‘小三园’的建设提升工作才能做扎实，让村民从‘不愿意’转变成‘我支持’。”秦山村党总支书记、村委会主任王俊彦说。

最终，张堰镇根据各村村情，按照“美观+实用”的原则，一户一图，

见缝插绿，宜蔬则蔬，宜果则果，呈现一户一景、移步换景的绿色生态新画卷。

“以前院子里乱堆乱放，有些鸡屎鸭粪，大家也习以为常。治理以后，家家户户都打扫得干干净净，自己不行动起来，脸上也挂不住。”旧港村的俞女士一边拍摄家门口的月季花上传至社交平台，一边感慨道：“以前被豆类、杂草等植物占据的道路两旁，现在种上了绿化，显得宽敞又美观。”

下一步，张堰镇将继续发挥好美丽庭院示范户的带动作用，形成人人参与、人人共享的良好卫生环境，扎实推进美丽庭院（小三园）建设串点成线、连线成片，装扮乡村“颜值”。

通讯员 杨文斌 沈婷

## 便捷背后的「卫生隐患」

高新区市场监管所检查餐饮打包盒

本报讯（记者 勾瑞 通讯员 朱美新）近日，高新区市场监管所接到一个电话投诉，“我在某某平台点了一份外卖，那个塑料打包盒哦，看着就不干净，整个都是油腻腻的，感觉像是重复使用的。”徐阿姨义愤填膺地说。

接到电话，监管人员立即行动，前往该商家进行突击检查，仔细查看商家现场，没有发现有使用过的打包盒，同时要求商铺提供用于外卖打包的一次性塑料餐具进货凭证，查看剩余打包盒及相关产品，以及产品外包装标签标识信息和生产日期保质期等，均未发现问题。商家解释说，可能是打包过程中手上的油渍沾到了打包

盒的外部，以后会更加注意。

外卖行业飞速发展，一次性餐饮具的安全问题引起越来越多的人关注。我国食品相关产品国家标准中规定了禁止使用回收料生产食品相关产品，违者将按货值金额的十倍至二十倍进行处罚。

## 路灯照亮“幸福路”

本报讯（通讯员 孙佳玲）近日，廊下镇景阳村的84盏太阳能路灯经过一个多月时间的施工，已全部完成并亮灯。该项目涉及景阳村五组、八组和九组的3条村级主干道，全长近2公里，惠及周边近121户村民。

夜幕降临，景阳村村道旁，一排崭新的太阳能路灯顺着村道延伸至路的深处，路灯下，村民们三三两两正在悠闲地散步。看着明亮的路灯，来往的村民赞不绝口。

此前，景阳村在日常走访时收到村民反映，回家的路上太暗了，村民夜晚出行存在不便和安全隐患。了解到这一情况后，景阳村委会多次实地察看，积极商讨解决方案。

为了更好地解决村民群众的急难愁盼，景阳村委会通过村民代表大会和走访，多渠道征求村民意见，同时在名誉村主任的支持和帮助下，积极筹措资金30万元用于三条道路的亮灯工程，为村民安全出行提供了极大便利。



## 万名老人看魔都

近日，2024上海市“万名老人看魔都”体旅结合活动启动仪式暨金山区首站展示活动在区轮滑馆举行。金山区作为该系列活动的首发站，被授予“金山首站仪式”活动纪念铜牌。展演中，来自金山区、黄浦区等区的老年团队带来了广场舞、旗袍秀等节目。随后，参加此次活动的老年人分批前往金山城市沙滩、东林寺、廊下郊野公园等景区，一同感受金山的发展变化，共享城市发展的新成果。据悉，该活动将覆盖全市，持续开展3年。

记者 武云卿 王佩永 通讯员 郭伟清 摄

## 吕巷镇探索“林下经济” 蟠桃树下“种”蘑菇

走进位于吕巷镇的蟠桃研究所，在两排蟠桃树之间的小路上，覆盖着一层塑料保温膜。掀开保温膜，一颗颗洁白的蘑菇映入眼帘，研究所里的果农化身菇农，小心翼翼地采收着首茬蘑菇。

据悉，每年9月底蟠桃采收季结束，等到10月底施完秋肥后，果园就进入“空档期”，待到来年继续耕种。今年，蟠桃研究所首次尝试林下种植模式，实现经济效益的最大化，种了半亩白蘑菇，一亩大球盖菇。经过一段时间的培育，第一茬蘑菇已经成熟。

“正好利用桃树的空档期，发展林下经济，同时增加收益，也让游客过来增加采摘的乐趣。”上海市蟠桃研究所副所长管方方介绍说。

接下来，蟠桃研究所也会将该种植模式向其他桃农进行推广，带动周边农户共同富裕。而除了蘑菇之外，



研究所也在积极尝试其他适合林下种植的经济作物。

记者 朱林 冯秋萍  
通讯员 陈志军 包慧斌

## 我区开展水表首轮巡检

本报讯（记者 武云卿 唐屹超 通讯员 游勇）11月26日上午，在山鑫公寓内，上海金山新城自来水管网的巡检人员对手表开展逐个检查。打开表箱，水表个个穿上了“衣服”、戴上了“帽子”，工作人员介绍，如果发现防寒的保温材料有老化、缺失的部位，还要再次进行填充。

为保障市民正常用水，区水务局细致落实各项保障措施，对区域范围内的水表开展首轮巡检。当环境温度长时间处于0℃以下时，管道内的水结冰，体积会膨胀，形成膨胀压力，如果没有做好防护措施，极有可能造成管道破裂和漏水损失。

巡检人员褚凤军说：“首先要检查‘穿衣戴帽’是否完整，然后打开水表盖，看看表面是否有裂纹，如果发现任何一处有损坏，都需要立即维修。”

据悉，金山新城自来水管网有限公司早在今年夏季就提前部署，针对辖区内的薄弱环节、关键点开展了再改造、再加固。目前，辖区内地面的水表已覆沙保温，墙体水管的保温材料也完成更新。

“往年，部分楼体外墙上就有水管冻坏的情况，所以我们今年6月份就更新了它的保温层，确保今年冬天不再出现冰冻的现象。”公司管线养护科副科长谢海说。

寒潮影响期间，金山新城自来水管网有限公司的巡检人员数量增加了近一倍，负责对所辖的120个小区内部的水表以及市政阀门、桥管等处开展全面检查。

截至目前，全区共有居民水表349758台，非居民水表35837台，将逐步开展巡检工作。

## 我区开展放射诊疗机构监督检查

本报讯（通讯员 宋远航）近日，金山区疾病预防控制中心（金山区卫生健康监督所）顺利完成本年度放射诊疗机构“双随机”抽查工作。

此次检查内容包括：放射诊疗场所管理及其防护措施情况，放射工作人员管理情况，对患者、受检者及其他非放射工作人员的保护情况，放射治疗管理情况等。

本次共抽查19家，金山医院、市公卫临床中心、上海石化综合门诊部、东慧口腔、区牙防所、九和堂中医医院、市六院金山分院等17家均未发现问题。

检查发现，上海凤凰馨院中西医结合门诊部和上海永靓口腔门诊部存在违法行为，如未按照规定对放射诊疗工作人员进行健康检查、未按照规定对放射诊疗建设项目职业病防护设施进行职业病危害控制效果评价、未经批准擅自变更放射诊疗项目等。截至目前，相关机构均已进行行政处罚，且复查结果均合格。

## 遗失声明

上海市金山区馨楷食品店遗失营业执照副本，编号：280010201811220020；遗失食品经营许可证副本，编号：JY13101160145486，声明作废。